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Frigyes Vilmos
Frigyes Vilmos német trónörökös megjelent 

Berlin utcáin és az utca közönsége lelkesen 
éljenezte a német trón ex várományosát. Való­
an ül eg nem a dolgozó rémet munkái-ság volt 
sz, f mely Frigyes Vriimos mellett tüntetett, 
hamm a német reakciónak az a polgári osz­
tálya, melynek istene Votán, földi helytartója 
Ludendortf és sz-gnuma a hackenkreuz. A 
trónörökös berlini látogatása azzal a német 
kormányválsággal ven összefüggésben, melynek 
szerencsétlen kimenetele már előre veti árnyé­
kát. A német nép végzetes szerencsétlenségére 
Németország irányításában azok jutnak szerep­
hez, akik a német tulajdonságok közül a rósz- 
?zakat képviselik. Mialatt Anglia élén murkás- 
min-sztereJnök kot mányoz, Franciaországban 
pedig a régi szabadságjogi k harcosai diadalmas­
kodtak, addig Németországnak szíjgyártóból lett 
szocialista e nőké, Ebert kénytelen lesz egy 
reakciós monarctiistának megbízást adni a kor­
mány alakítására.

A kormány átvételére az előkészületek már 
nagyban folynak. Sőt Lud« ndorfíék már el is 
készítették azokat a koimányja vasiatok at, ame­
lyek között első helyen áll a zsidók névváltoz­
tatása ellen szóló. A törvényjavaslat szerint sz 
összes elnémetesiiett neveket vjsezscsinálják a 
maguk eredeti zsidó formájára. Oszmíén szólva, 
mi örvendenénk, ha ez a nevetséges javaslat 
mégis valóra válna, mert nagy elégtételt szol­

gáltatna számunkra. Bebizonyosodnék, hogy a 
német közéletnek annyi tiszta német névvel 
jelzett kiválósága Ltwi, vagy Kohn, Kohón 
*tb. volt azt lőtt. Kiderülne, hogy annyi jónevü 
„német“ tudóé bizony egyszerű, bár régi bib­
liai patináju zsidó családból származik.

De van raktáron a ragynémetek fegyver­
tárában néhány más javaslat is. így például 
azoknak a zsidóknak a kiüldözéséről, akik 
1914. év után költöztek be az országba Ez 
mindenesetre megnyugvásul fog szolgálni azok­
nak a müncheni, nürnbergi, í űrt hi, grtnadier- 
strassei zsidóknak, akiknek szülei, nagyszülei 
is Németországban laktak és ennek dacára a 
legsúlyosabb üldöztetéseknek voltak kitéve. Vi­
szont valószínű, hogy az 1914. év után beke­
rültek Németország életébe legalábbis olyan ér­
tékes szerepet visznek, még ha csak közönsé­
ges, oecsületesen dolgozó bérmunkások is, mint 
a kaltndor Hitler, aki 1918 után került Bajor­
országba mint leszerelt katonatiszt valamelyik 

morva faluból.
De hiszen nem is ez a lényeg. A kiegészítő 

törvényjavaslaton van a hangsúly, amelynek 
ertelmeben el lehet a vagyont is kobozni ezek­
től. Természetesen csak a zsidóktól. Most úgy 
hívják ezt, hogy Ludendorff-féle törvényjavas­
lat. A középkorban, amikor még nyíltabbak 
és becsületesebbek voltak az emberek, becsü­
letes rablás volt ez, melynek sikere esetleg 
grófi koronát, de legalább is holmi kisebb 
teuton nemességet biztosított. Annakidején vár­
urak rablókalandjai igy hozták meg azt az ősi 
nemességet, melynek késői ivadékai ilyen tör­
vényjavaslatokkal kívánják folytatni azt a mun­
kát, amit őseik nem dicstelenül kezdettek meg.

Valóban nehéz küzdelem volt, amit a né­
met reakció a humánusan gondolkozó emberi­
séggel szemben folytatott, hogy azokat a szim­
pátiákat, amelyeket a német nép nagyszerű 
munkakészsége, pedantériája és kötelességtudasa 
iránt éreztünk, legyőztük. A harcban már győz­
tek, legalább ebben a harcban: Németország 
iasankint elveszti azokat a szimpátiákat, ame­
lyek átalakulnak mélységes szánalommá a né­
met munkásság iránt. Mélységes szánalomma, 
hogy a német munkásság, a józanul gondolkodó 
német középosztály nem tudja legyőzni, azt a 
reakciót, melynek hohenzollerni zászlaja ott 
lengett Frigyes Vilmos Berlin utcain végigszá- 
gu dó autóján.
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Mi lesz a bűnösökkel?...
Nemcsak a külföldiét kell megnyugtatni!, rí® le kell folytatni az eljárást 
a merénylők ellen, Egy szatmári kétgyermekes csfJáríapa és egy ki- 
szolgált káplár borzalmas utazása. Még mindig betegen feküsznek a

pogromvonat áldozatai
be Hecht Sámuelhez, aki súlyos sérüléseivel 
borogatások között fekszik szegényes ágyán a 
kicsiny sötét szobában, amelyben nappal is ég 
a lámpa. Mikor megmondjuk neki, miért ke­
ressük, felénk fordítja szenvedésektől megnyúlt, 
sápadt, véres arcát és lassan, kínlódva beszélni 
kezd. Látszik rajta, hogy nemcsak a beszéd, de 
a visszaemlékezés is fájdalmat okoz neki.

„És ütöttek, vertek .. .*
— Tizennegyedikén — kezdi a szavait — 

jegyet váltottam a személyvonatra Bukarestig. 
Éjjel fél háromkor érkeztünk Kolozsvárra, ahol 
egy csoport éneklő fiatalember szállt fel a 
kocsiba.

— Mikor a vonat elindult, a fiatalemberek 
elálltak a kocsik kijáratait és verni kezdték a 
zsidókat. Tőlem egy csomó fiatalember az 
igazolványaimat kérte, amikor pedig elővettem 
a tárcámat, hogy kivegyem belőle az igazol­
ványom, agyba-főbe vertek, úgy hogy össze­
estem. Időközben tárcám a bennelévő hatezer 
lejjel együtt eltűnt. Azután táncolni kezdtek 
rajtam s annyira összetapostak, hogy mozdulni, 
sem tudtam.

— És Apahidáig folyton ütöttek, vertek. 
Apaki dán a zsidók le akartak szállni a vonat­
ról, de a fiatalemberek elálltak minden ajtót, 
igy semerre sem lehetett menekülni. Mikor a 
vonat elindult, a már mozgó vonat ablakán ki­
hajítottak. ügy találtak meg reggel a pálya­
testen és irgalmas vasutasok hoztak be az 
állomásra. Feljelentést akartam tenni és jegyző­
könyvet felvétetni, de senki sem akarta fel­
venni panaszomat. N&gynehezen elvergődtem 
vonaton Marosilyéig, ahol egy öcsém lakik, 
nála, feküdtem mostanig.

És ekkor zokogásba csuklik a hangja és 
sírva folytatja :

— Miből fognak megélni a gyermekeim,

{Cluj Kolozsvár, május 28. Az Uj Kdei tudó­
sítójától.) Két hete már annak, hogy a Baj ázs­
iaivá—Kolozsvár közötti vonaton tízesével ver­
tek véresre a zsidó utasokat és mint valami 
fölösleges podgyászt dobálták ki őket a közbe­
eső állomásokon. A zsidó jogvédő iroda szá­
mítva arra, hogy a kormány nem fog idejében 
tudomást szerezni a véres brutalitásokról, nyom­
ban a töri ént ek után táviratilag tett jelentést 
a belüg) minisztériumnak a történtekről.

A kormány csak a külföldet 
nyugtatja meg

A távirat megérkezett rendeltetési helyére, 
ami abból is nyilvánvaló, hegy Tatarescu mi­
niszter a vasúti vérengzések után két nappal 
kijelentette a bukaresti hirlapirók előtt, hogy 
kolozsvári távirati jelentés utján már értesült 
a történt ékről. Ezenkívül az erdélyi és ókirály- 
ságbtli lapok napokon keresztül hasábos tudó­
sítások lan számoltak be a balázsfalva—kolozs­
vári borzalmakról, ügy hogy az illetékes ható­
ságok idejekorán tudomást szerezhettek a tör­
téntek minden részletéről. Csodálatosképen az 
elmúlt két hét alatt a kormánynak csak arra 
jutott ideje, hogy hivatalos kommünikében a 
felizgatott külföidi lapokat nyugtassa meg és 
leszögezze, hogy Balázsfalva és Kolozsvár kö­
zött semmi komoly dolog sem történt, csupán 
.b'zonyc-s „konfliktus“ tört ki az utazó közön­
ség között. Ezt a „konfliktust“ nyilván úgy kell 
irtelmc zni, hogy az utazó közönség egyik része 
ie akarta csukni a fülkék ablakát, a másik 

része ennek ellenszegült, végül is népszavazás­
sal döntötték el a vitás problémát. Sajnos, az 
eféle „utikonfliktusnál“ sokkal borzalmasabb 
dolgok történtek Balázsfalva és Kolozsvár kö­
zött és a vonat zsidó utasainak legnagyobb 
része még ma is betegágyában nyögi a kon­
fliktus fáradalmait.

Mi leszea bűnösökkel ?
Ezzel nem akarjuk kétségbe vonni a kor­

mánynak azt a jogát, hogy a külföldi sajtó 
valóban túlzott híreit hivatalosan meg ne cá­
folhassa. Mi voltunk az elsők, akik tiltakoz­
tunk a külföldi sajtó túlzásai ellen, de ugyan­
akkor leszögeztük azt is, hogy a külföldi sajtó 
híresztelésének magva — amely a maga mez­
telen igazságában éppen eléggé hajmeresztő — 
sajnos igaz. Egyidejűleg azt is leszögeztük, 
hogy a kormánynak elsőrendű kötelessége szi­
gorú vizsgálatot lefolytatni és megtorlás esz­
közeivel odahatni, hogy ne történhessék többé 
merénylet a lakosság egyik rétegének személy- 
biztonsága és testi épsége ellen.

Sajnos, a kormány csak arra gondolt, hogy 
a külföldi Ispokat nyugtassa meg, arra már 
nem volt gondja, hogy az ország zsidó lakos­
ságát is megnyugtassa és két hét után csak 
most jutott eszébe, hogy megindítsa a vizsgá­
latot a Balázsfalva—Kolozsvár közötti borzal­
mak ügyében.

Abban a reményben, hogy a hivatalos vizs­
gálat több puszta formalitásnál, két hivatalos 
okmányokkal felszerelt esetet juttatunk a nyo­
mozó hatóságok tudomására annak a tisztelet­
teljes, de határozott kérdésnek a kíséretében: 
MI LESZ A BŰNÖSÖKKEL?

Szatmáron fekszik az egyik áldozat
íme a két eset dióhéjban: Szatmári tudó­

sítónk jelenti: Tegnap szállították Szatmárra a 
pogromvonat egyik áldozatát, a negyvenhétéves 
Hecht Sámuelt, aki hétgyermekes családapa.

Egy alacsony, padozatlan konyhán keresz­
tül, amely tele van apró gyermekekkel, jutunk

hetek múlva sem fogok ninihisz ón még 
lábraállni.

Az első látlelet
Bolchis városi főorvos a következő látleletet 

állította ki:
SZATyÁR VÁROS FŐORVOSI HIVATALA

No. 223/1924.

Látlelet súlyos testisértésről
Hecht Sámuel 47 éves Szatmár Str. Reg. 

Carol 32. alatti lakos mai napon lakására 
Hivatott, öt ágyban fekve találtam. Elmon­
dotta, hogy májas lo-én a vonaton utazva 
néhány fiatalember megtámadta, botokkal 
összeverte és az ablakon keresztül kidobta a 
vonatból, miközben hatezer lej készpénzét 
elvették.

Ezalkalomból a következő sérüléseket 
szenvedte:

Mindkét fül mellett a fején félcentiméter 
mélységű bőrfoiytonossági hiány. A sebeket 
száraz pörk fedi. A hát, a mell és a láb bő­
rén zöldes szinü foltok láthatók.

A sérült állítása szerint a szenvedett sé­
rülések hatása alatt hányt, szédült és súlyos 
fej zúgása volt. A pulzusa brachicard, késlel- 
kedő 48 percenkint. Jobb pupillája valami­
vel tágabb a balnál.

A fenti sérülések valamilyen tompa esz­
köztől eredöek. Ugyanez okozta az. agyi tü­
neteket is. A gyógyulás tiz-husz napot vesz 
igénybe.

Satu-Maré, la 22 Maiu 1924

P. H. Dr. Bolchis 
városi főorvos.
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A káplár, akinek kijárt a verés ’
Jabobovits Herman moisini (máramaros- 

megyei) zsidó fiatalember- május 16 án Székely- 
kocsárdon szállott fel a blají ünneplőket Ko­
lozsvárra szállító reggeli személyvonatra. Ő 
maga a következőkép beszéli el borzalmas em­
lékű utazásának történetét:

— Alig indult el a vonat, egy fiatalember 
jelent meg a kocsinkban és leigazoltatok. Ké­
résére előadtam igazolványomat (katonai menet­
levelemet). amelyből kiderült, hogy két évig 
szolgáltam a román hadseregben és a káplári 
rangot értem el. Mikor erre a körülményre 
szóbelileg is hivatkoztam, az igazoltató fíatal- 
ember igv válaszolt:

F — Ha tisztességesen szolgáltál a hadseregben 
két évig, akkor megérdemelsz egy tisztességes ve- 

* rést is.
\ — Ezután a nem sok jóval biztató kijelen-
Xdés után átadott a fülke két utasának azzal az 

utasítással, hogy vigyázzanak reám. Az őreim 
ötszáz lejt csaltak ki tőlem azzal az ígérettel, 
hogy megengedik. hogy a robogó vonatból ki- 
ugorjak és igy meneküljek el. Erre azonban 
már nem kerülhetett sor, mert a kijáratot is 
őrizték. Canepesti állomásig borzalmas dolgokat 
láttam. Kocsárdon véresre vertek és eszmélet­
len állapotban hagytak a földön egy osztrák 
állampolgár zsidót, Gyéresen ugyanazt tették 
egy zsidó ügyvéddel. Többen leugrottak a ro­
bogó vonatról és súlyosan megsebesültek.

Véresre vert emberek, 
elhordott podgy ászok

— Az egyes állomásokon a keresztező vo- 
vatokról leszállították a zsidó utasokat a leg­
kegyetlenebb módon ütötték verték véresre 
őket. Valamennyi áldozatot addig kínoztak, 

/’amíg eszméletét vesztette a szerencsétlen és 
- nem tudott visszaszállni a vonatra. Közben a 

vonatban maradt sok értékes pogayásznak lába 
kelt. Canepesti állomáson engem is leszállítot­
tak és az ottani állomásfőnök szemeláttára 

Jjssze-vissza rúgtak addig, mig eszméletlenül 
estem össze. Támadóim aztán a podgyászommal 
együtt továbbutaztak. Én csak a délutáni vo­
nattal tudtam továbbutazni hazáig, ahol most 
betekig fogom az ágyat őrizni.

A második látlelet
íme a második látlelet.

No. 159/924.
TÖRVÉNYSZÉKI ORVOSI LELET

A mai napon megjelent előttem Jakobo- 
vits Herman moisini lakos azzal a kéréssel, 
hogy vizsgáljam meg. A vizsgálat során a 
következőket észleltem:

1. A keresztcsigolyák tájékán egy nyolc 
centiméter hosszú és nyolc centiméter széles 
horzsolás. 2. Az orr hátán egy három centi­
méter hosszú és félcentiméter széles borhiány. 
3. A balszem alatt az arcon gyermektenyérnyi 
horzsolás.

Mindezek a sérülések valószínűleg tompa 
eszköz által érték. A sérülések nyolc napon 
túl, de busz napon belül gyógyulóak. Borsa, 
la 19 Mai 1924. P. H. Dr. Maximilan Sa­
lamon körorvos.

Temesvári jelentés szerint ott egy borzal­
masan összevert pincér tett jelentést, akit fele­
ségével és gyermekével együtt dobtak ki — 
megfelelő kezelés után — a vonatból és min­
den holmiját elrabolták.

Ezek Után valóban szeretnénk tudni: Mi 
lesz a bűnösökkel? Nemcsak a balázsfalva— 
kolozsvári, de a marosvásárhelyi, temesvári és a 
kolozsvári utcai verekedések hőseivel: mi lesz?

a legújabb tavaszi 
férfiöltöny

täte ós MmndoI
cégnél Cluj, Főtér 10.

Kormánybiztost küldenek Kolozsvárra
Pmrlxlanu satguranca felügyelőt bíztak meg a haláaafalva—kolozsvári aavar- 
génok megvlag'pólásaval. A bukaresti sajtó m kormány külföldre küldött oafoló

‘ kommüniké! ollon
(■Bucuresti-Imkark>t, május 28. Az Uj Kelet tudósítójától) A „Dimineata“ jelenti: A kormány 

végre elhatároztad hogg Parizianu szigurancainspektort Kolozsvárra küldi, hogy a Balázsfalva és 
Kolozsvár között wörtMt események ügyében a vizsgálatot lefolytassa. Ennyi nap eltelte után kétel­
kedünk abban, hogy Parizianu inspektor érdemlegei dolgokat fog tudni megállapítani, még akkor is 
ha ö maga és az öt informáló hatóságok a legteljesebb jóindulattal fognak dolgozni.

Másrészről azok az információk, amelyeket Kolozsvárról kaptunk, arról számolnak be, hogy ebben 
a városban valódi terror uralkodik. Terrorista csapatok a hatóságok szemeláttára garázdálkodnak 
az utcákon, a nyilvános helyeken és a város parkjában. Éppen ezért nem sok illúziót táplálunk 
Parizianu inspektor vizsgálatának eredményét illetőleg.

Ediig tart a „Dimineata“ jelentése. A buka­
resti sajtó egyébként mág mindig nem tért napi­
rendit a Koloss vár—Balázsfalva közötti borsaiméit 
fölött és élénken kommentálja az Erdélyben szűnni 
nem akaró atrocitásokkal szembeni teljes hatósági 
passzivitást.

A lapok mai száma hevesen támadja a kor­
mány külföldre küldött hivatalos aajtókotanúikéját, 
atteiy a külföldi lapok túlzott híreivel szemben azt 
állapítja mag, hogy Baiáeefalva és Kolozsvár kö­
zött mindössze némi konfliktus történt az utazó- 
közönség köeött“.

Az „ S deverul“ mai ezáma yBlaj—Cluj—New- 
yorkig Budapesten és Bécsen keresztül“ címmel 
hosszabb cikket szentel ennek a kérdésnek. A lap 
mindenekelőtt megállapítja, hogy a külföldi lapok 
valóban túlozták az erdélyi eseményeket. De a 
cikk rögtön leszögezi azt is, hogy a 'kormány cáfoló 
kommünikéjének semmi hatása sem lesz, mert ha 
a budapesti és bécsi újságírók pozitív irányban 
túlozták a történteket, meg kell állapítani, hogy 
a kormány negativ irányban túloz. Nem lehet 
egyszerű utikontlifetusnaa minősíteni olyan atroci­
tásokat, amelyeknek során körülbelül hatvan zsidót 
aebeaitettek meg, a zsidó utasokat kidobták a ro

verések és a súlyosan bántalmazott embereknek 
sehol sem keltek védelmére az illetékes hatágágok

— Senki sem él ma kínai faiak kizött _
írja tovább a lap — és csődöt kell mondj n min­
den olyan kísérlet, amely el akarja takarni az 
igazságot. Egyetlen becsületes ember nem járulhat 
hozzá ilyen esetben az igazság elrejtéséhez, mert 
ha a Balázsfalva és Kolozsvár között történtek 
megtorlás nélkül maradnak ó iási veszély há­
ramlik az országra nemcsak azért, mert kompro­
mittálja ország hírnevét, hanem azért is, mert 
meghamisítja a morált és a jog koncepcióját, 
ami nagyon rossz példát ad éppen az ifjúságnak, 
az ország jövendő vezéreinek.

— A kormány cáfoló kommünikéja^— fejezi be 
az „ Adeverul“ — arra mutatt hogy a kormány­
nak nincs elég ereje a törvény és rend védelmére, 
vagy pedig abban a hitben, hogy nemsokára 
úgyis ellenzékbe kerül, szívesen veszi a rendbon­
tásokat és garázdálkodásokat.

HísodÍó szellemben ir a „Lupta“ is. amely 
szintén tiltakozik a külföldi lapok túlzásai ellen, 
de ugyanakkor azt is megállapítja, hogy a kül­
földi lapok túlzásaira egyetlen logikus felelet nem a 
tényeket letagadó cáfoló kommüniké, hanem szigora

bogó vonatból, a vonatokat az állomásokon vissza- vizsgák* és megtorló büntetés mindazoknak, akik ae 
^artottak’ nyugodtan folyhassanak a zsidó, ország jóhirnevét rontják meg garázdálkodásukkal

Marx újra német miniszterelnök
A ’ÜSÍSSSLatZrC*L k**n*k »5 "/ kabinetben. Frigyes Vilmos ex- 

trónörökös Berlin bon. Botrányba fulladt a Reichstag mognyitóülóse------------------- JT —— m-mmmmmsmw, mm ■■ 9«»^ fff ICIUIII50

Az Uj Kelet tudósítójától) A német birodalmi gyűlés botrányba fulladt 
megnyitóülése után Ebért kancellár magához kérte a politika pártok vezéreit és a velük folyta- 
tott tanácskozások alapján újra Marx kancellárt bízta meg a kormányalakítással, aki a meghívást 
elfogadta. Az uj kormány azonban nemcsak a polgári pártok vezetöpolitikosaiból fog megala­
kulni, hanem a nacionalisták is belépnek a kabinetbe. Mirx kancellár a középpártokkal egyideiü- 
leg tehát a német nemzetiekkel is megkezdi a tárgyalásokat. Hergt, a nacionalisták vezetőie ki­
jelentette, hogy hajlandó Marxszal tárgyalni. Ha a tárgyalások eredményesen fognak végződni 
f. nacionálisták két tárcát kapnak az uj kabinetben. Marx kikötötte azonban, hogy a naciona­
listák számára biztosítandó tárcák között, rmm «am a bmi««™ ___••

nacionalisták. Ha a tárgyalások » u.öLu.úcncti.n.c 
pártokból fogja megalakítani az uj kormányt.

(Berlin, május 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Tegnap délután Frigyes Vilmos német extrón- 
örökös oyitott autóban végig hajtott Berlin ut- 
cáÍQ: A járókelők felismerték az autó utasát és 
a közönség^ lelkesen megéljenezte Németország 
egykori trónörökösét, akinek a fővárosban való 
megjelenéséhez különböző kombinációkat fűz­
nek. Frigyes Vilmos berlini tartózkodását kap­
csolatba hozzák a kormányválsággal, amelynek 
fejlődése iránt a legélénkebb az érdeklődés. Ál­
talános az a felfogás, hogy Ebert birodalmi el­
nök a monarchists érzelmű német néppárt va­
lamelyik tagját fogja megbízni a kormány­
alakítással.

A kancellárságra állítólag legkomolyabb 
jelölt Tirpitz admirális

és Hergt, a nacionalisták vezére. Diplomáciai 
körökben valószínűbbnek tartják, hogy Hergt 
kap megbízást, de nem lehetetlen, hogy s nem 
vállalja, vagy nem bírja majd megalakítani ka­
binetjét, akkor Újból Marx kerül kormányra.

Parisban remélik, — Írja a „Tempstt — 
hogy Németország olyan kormányt kap^ amely 
nem vonakedik elfogadni a szakértői jelentése­
ken felépült kibontakozási tervet.

A birodalmi gyűlés mai megnyitása bot­
rányba fulladt. Komoly tárgyalásról szó sem 
lehetett, mert amikor Bock szocialista kép­
viselő mint korelnök megnyitotta az ülést,

a kommunisták fülsiketítő lármában 
törtek ki,

kiabálva követelték, hogy bocsássák szabadon 
a politikai foglyokat. Az elnök alig tudott 
csöndet teremteni, a lárma csak akkor hallga­
tott el, mikor Katz kommunista képviselő szó- 
alt fel. Katz javasolta, hogy még a napirend

előtt tárgyalják le a letartóztatásban lévő kom­
munista képviselők szabadonbocsátásáról szóló 
javaslatot. Erre viszont a jobboldal és a közép- 
pártok törtek ki nagy lármában és folytatták 
jódarabig a macskazenét. Mikor végre az elnök 
nagynehezen szóhoz jutott, hozzáfogott az uj 
képviselők névsorának felolvasásához. Egyes 
neveknél azonban újra kitört a zaj,

alig lehetett az elnök szavát hallani.
Az igazig botrány azonban a Ludendorff é« 

Tirpitz nevének felolvasásakor tört ki. Mikor 
az elnök Ludendorff nevét olvasta fel, a kom­
munisták kiabálni kezdtek: „Ki vele !u s a pa­
dokat ütötték. Tirpitz nevének hallatára pediv 
szirénákat vettek elő s a tülkölés, orditozás, 
csapkodás jó tíz percig tartott. Végre a kor- 
a Jrf 1 ismét szóhoz jutott s közölhette, hogy 
449 képviselő van jelen s a gyűlés határozat­
id ép es. Azután felolvasták a nacionalisták és 
kommunisták javaslatait, amelyekben az elsők 
követelik a kivételes állapotnak Bajorországban 
való beszüntetését, az utóbbiak pedig a letar­
tóztatásban lévö’képviselők; szabsdonbocsátását. 
Katz kommunista tiltakozik az ellen, hogy a 
folyosókon rendőrséget állítsanak fel. Talmann 
kommunista beszédén éjjent kiáltott a politikai 
logylyokra és a vörös internacionaiékra. amire 
a német nemzetiek a „Deutschland, Deutschland 
iK-er alles*‘ eléneklésével válaszoltak. A korel­
nök erre feltette a kalapját és eltávozott az 
ülésterméből.

— Vaitoianu királyi audiencián. Bukarest­
ből jelentik: A király kihallgatáson fogadta
Vaitoianu közlekedésügyi minisztert. A királyi ki­
hallgatás részleteiről semmi pozitív értesítés sem 
szivárgott ki.
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„Sárga folttal a hátin...“
A bánsági magyarság zsidó vezetöférfiának nyilat­

kozata
Temesvár-Timisoara, május 28. Egyik te­

mesvári napilapban egy elkésett nyilatkozat je­
lent meg. A nyilatkozatot Hajdú Frigyes dr. 
tette a lap szerint „a bánsági magyarság egyik 
jelentős egyénisége*.

Hajdú Frigyus dr. zsidó, sőt igen értékes 
és jelentős szerepe van a bánsági zsidóság kul­
turális és társadalmi előrehaladásában. A nyilat­
kozat aktualitása a „Magyar Párt“ brassói — 
utóbb elhalasztott — nasvgyüléee, érdekessége 
azonban éppen azok a szempomtok, melyek 
szögében Hajdú Frigyes dr. az erdélyi zsidóság 
és magyarság viszonyát látja. Hajdú Frigyes 
dr. ugyanazt a kérdőét a Magyar Szövetség ke­
retein belli látja meg, migmi a zsidóság, teljeseb­
ben a politikailag öntudatos zsidó kisebbség
szempontjából ítéljük meg.

Amikor Hajdú Frigy te dr. kétségkívül ér­
dekes és becsületes szándékú nyilatkozatát kom­
mentár nélkül leadjuk, hadd i«metéljük el a 
mi álláspontunkat, melynak alapja, hogy a 
zsidóságnak, mint politikailag szervezett önálló 
zsidó kisebbségnek kell résztvennie a román 
politikai életben s mint elismert és elfogadott 
ónálló kisebbségi pártnak kell együttműködnie 
a többi kisebbségekkel. A zsidóság magyar 
anyanyelve nem politika mi adottság, természe­
tes helyzet, melyet máról-holnapra pártprog­
ramokkal megváltoztatni nem lehet, viszont 
nem is kötheti meg egy népi kisebbség önálló 
politikai útját.

íme Hajdú Frigyes dr. érdekes nyilatkoza­
tának a zsidóságra vonatkozó része:

„Ne hagyja azonban figyelmen kívül a 
nagygyűlés a zsidókérdést sem. Ne felejtse el, 
hogy a teljese* elxnagyaresodoít zaidék kerül­
ik a legnehezebb szituációba. A hatalom bele­
avatkozva a legbensőbb ér zés világba, siatisatikai 
okokból zsidó nemzetiségüeknek deklarálja 
őket. A magyaréig nem tekinti őket fémjel­
zett magyaroknak és üldöztetésüket ölbe tett 
kézzel közönyösen, szolidaritás nélkül, talán 
még kárörömmel is nézi. Amikor a kolozsvári 
egyetemen a legsúlyosabb atrocitások estek, a 
magyar egyetemi hallgatók nem az elnyomott 
zsidókkal, Kenem az elnyomókkal vallottak 
s’oháaritást. Hogy magyar kisebbségi szem­
pontból a zsidó szelekció milyen pozíció vesz­
teség — úgy vélem, fejtegetni nem szükséges, 
másrészt azonban a zsidóságtól sem lehet kl­
ímái azt, hogy a magyar kisebbség harcában 
m’nt outsider sárga folttal a hátán vegyen 
részt. Mi már *em tudunk szivet cserélni, de 
na az idő szerint érvéaybe* levő többségi kur­
zus és kisebbségi mentalitás meg nem változik, 
-tkkor húsz esztendő múlva ez a kérdés nem 
lesz probléma, mert Erdély-Bánátban nem fog 
élni egyetlen zsidó sem, aki magát magyar 
nemzetiségűnek fogj* vallani. Ha a piagjarság- 
n,*k ez nem célja, mert nem érdeke, akkor jó 
lesz ebben a kérdésben alapos tanulmány után 
nagyon megfontolt és nagyon célhoz vezető 
határozatokat hozni a brassói nagygyűlésen.“

Nem engedélyezik a néppárt 
népgyülésót

Bukarest, mája* 28. Bratianu miniszterelnök 
elhatározta, hogy nem engedélyezi az Averescu- 
párt junius 3-ára tervezett utcai demonstráciéját. 
A miniszterelnök kijelentette, hogy ilyen zavaros 
időkben senkinek sem engedheti meg az utcai 
tüntetést.
Japán tiltakozása az uj amorikai 

bevándorlási törvény oIlon
Tokió, május 28. A japán kormány ma este 

rendkívüli minisztertanácsot tart, ameryen ha­
tározni fognak az Egvesült-Al 1 amok sérelmes 
bevándorlási törvényével szemben megteendő 
végleges lépésről. Politikai körökben az a né­
zet, hogy ez a lépés kifejezett tiltakozás íesz a 
törvény ellen, mert az a japán-amerikai, keres­
kedelmi és hajózási szerződés megsértését je­
lenti. Tokióban azt várják, hogy a bevándor­
lási f örvény megszavazása miatt a washingtoni 
yip >: nagykövet kérni fogja a kormány hozzá­
járulását, hogy helyét elhagyhassa.

Látogatás a szatmári Reínítz-családnál
Rolnftxék anyagi gondokkal köxdonok. Bomxólgoléa Rolnitx talmadlmta

Sxentßl Maxitok Rolnltx ártatlanságában
fiúval.

(Szatmár, május 28. Az Uj Kelet munka­
társától.) Idestova agy esztendeje, hogy Beinitz 
Jakab többszörös rablógyilkosság rettenettes gyanúja 
alatt a szatmári ügyészség vizsgálati foglya. A 
Beinitz-ügyben a napokban fejezték be a vizsgála­
tot és igy rövidesen még a nyári szünet előtt fő­
tárgyalásra kerül ez a részleteiben is borzalmat 
keltő bűnügy.

Hogyan pattant ki ez a bűnügy, amely félel­
metes, sőt szinte misztikus erejével semmiképe* 
nem tartozik a mindennapi gyilkosságok közé ? 
Miként hárult a gyanú Beinitz Jakabra, erre a 
szatmári kereskedőre, ki Szít már on, ebben a vá­
rosban, hol a népesség nagy százalékát teszik a 
zsidók, vallásos zsidó hírében állott, akinek társa­
dalmi összeköttetései nem voltak alacsony serből 
valók ? Hogy ól a szerencsétlen Reinitz-család ? 
Ezek azok a kérdések, melyek immár országhatáron 

I Is túl érdeklik a közvéleményt.
A csempészet tranzit-városai

Mindenekelőtt ismerni kell Szatmár speciális 
! helyzetét. Tudni kell azt, hegy az élénk kerekedö- 
i város nyolc tiz kilométerre van két ország határá- 
S töl: Magyaroezágtól és Csehszlovák iától. A Imperium 
s átvételének esztendejében ezek az északromániai 

városok, melyek kézé Szatmár is sorolható, úgy­
szólván a csempéazetnek voltak a trazit-városai. A 
vnlutacsempészek egész raja nyüzsgött Szatmár on, 
akik félelmet nem ismerve minden akadályon ke­
resztül, hatalmas ember-nemjárta erdőségeken, ^ir­
datlan „.hegységeken átlcpódva csempészték át & 
valutát.

A Beinitz elleni vizsgálat iratai szerint ilyen 
útra indult el Beinitz Jakab szatmári kereskedő és 
Grosz Herman nagykárolyi szállodatulajdonos 1923 
nyálán. Az útról. Grosz Herman nem jött vissza, 
hulláját megtalálták a felsőbányái erdőben és Bei- 
nitaet 1923 szeptember 11-én letartóztatták. Beinitz 
bevallja, hogy Greet; Hermannal együtt utazott, ő 
azonban tovább vette az útját és arról sejtelme 
sínesen, hogy Grosz Bányáról hevá ment. . .

Ennyi és ez a tény, minden egyéb feltevések 
láncolata gyanúsítások, melyek jóllehet prejudikál- 
ják az előzetes letartóztatást, azonban probléma- 
tikussá teszik a hatalmas méretűnek indult vádat. 
Kassai lapokban megjelent hírek .szerint Kassa 
környékén is találtak két hullát, ezekkel kapcso­
latban is a gyanú Reinitzre azáll, sőt a magyar 
határon is megtalálták egy Bozmarin Jenő nevű 
fiatalember hulláját, a gyanúsító feltevés termé­
szetesen ezeknek ?. gyilkoságoknak az értelmi szer­
zőjét is Beinitzban keresi. A meggyilkoltak — 
és ez fokozza még a közvélemény izgatottságát 
— mind zsidók.

Reinitz háza
Elmentünk Beinitz családjához. Szaímámak’ 

ennek az inkább alföldi jellegzetességekkel rendel­
kező határszéli váróénak külterületén, a sir. Re­
gele Carolen (volt József királyi herceg-utca) JJvan 
Bainitzék szép, földszintes háza. A ház sarkában 
van az üzlet. A pult mögül kémlelő aaseonyi 

\ szempár pillant meg, egy parókás zsidó asszony 
] fáradt vonásokkal rovatolt sápadt arca néz rám 
l és az üzlet ablakánál egy bak fiskoron túl lévő
• leány emeli rám szenvedéseket eláruló arcát. Rei-
* nitzné és a leánya . ..

Elmondtál idejövetelem célját, kérem Reinitz- 
5 nét: oszlasson el minden bizalmatlanságot irántam, 
I annak a lapnak olvasótábora, melyet képviselek: 
’ nagy részvéttel gondol a szenvedőkre, a megalá- 
! zottakra ...

Reinitzné rámnéz, érzem, már alábbhagy a bi- 
I ^álmatlanság. Ezeket mondja:

Rosszak az emberek . ..
_ Higyje el: nem minden ok nélküli az én

I bizalmatlan ságom. Az emberek — különbség nélkül
I _ nagyon rosszak. Úgy kerülik házunkat, mintha
■ én a hőt gyermekemmel bűnös volnék. Mi mindig 
5 tisztességes, vallásos zsidókhoz illő békés családi 
jj eletet éltünk — mondja könnyezve Reinitzné — 
í és most meghurcolva, a világ szégyenére, úgy ér- 
j zem, hogyha nem volnának gyermekeim még 
l lésre szorulók, a legkisebb kilenc eves, már

neve-
nem

vagyok, jómódú nyirmadai zsidó eealád gyermeke) 
Nyirmadán ismerkedtem meg a férjemmel is, ott 
mentem férjhez ahhoz az emberhez, akit halálom 
percéig ártatlannak fogok tartani... Az izletet 
leányommal vezetem. Nagy anyagi gondokkal küz­
dünk a mindennapi kenyérért, tizen esznek min­
dennap a konyhánkból, az egyik — az apa, a félj, 
a kenyér her eső — pedig az ügyészség fogházában 
várja, hogy visszajöhessen a családjához, hét gyer­
mekéhez, hozzám . . .

Fuldokló sirás tört ki most Beinitznéból. Onit- 
titgatom, vigasztalom, ds mindhiába . . .

Mindent elvesztettnek ...
A Beinitz-leány rámnéz nagy égő szemeivel é* 

folytatja az anyja helyett:
— Rettenetes a mi életünk. Az anyám gyenge, 

életében nagyon sokat betegeskedett asszony, a 
legutóbb is hogy rossz híreket hallott, — elájult. 
Orvest hivattam, a nevét nem mondom, a vallását 
sem ... és még az orvos sem hagyta nyugton az 
anyámat, azt mondta neki: „Mit ájul, magának 
csak tudnia kell az egészről. .

— így és ilyen dolgok teszik — folytatja 
mondanivalóit a Beinitz-leány — a mi életünket 
elviselhetetlenné. Á bátyám, ki talmudista és most 
jött haza, tartja az erőt bennünk, enyhíti fáj­
dalmunkat. Az emberek gonoszok, az üzletünk 
nagyon rosszul megy, az angrosszisták nem akar­
nak hitelbe adni árut, mindent elvesztettünk és 
most az apám gyilkossággal vádolva . . .

Az üzletben körülnézek. Üres polcok ásítanak 
le ream, egy család élete tragédiája . . .

Egy bócher jelenik meg a boltban. A Reinite­
lin. Még látszik mozdulatain a kamaszság, az are* 
is még hamvas, az öregker még nem vonta bele 
barázdáit, húszéves és a szemében izzik a tudás­
szomj tüze.

Mit mond a Reinitz-fiú
Beszélgetek vele. Az okos ember benyomását 

teszi rám, az olyan emberét, ki határt ne* ismer* 
energia-feláldozni-tudással a kitűzött célját eléri.

Érdeklődőm nála is és ö meggondoltan a kö­
vetkezőket mondja:

— Én szeptember első napjaiban, még az apám 
letartóztatása előtt elutaztam a Krakkó melletti 
Brzezowka, ahol a Spira rebbének voltam a tanít­
ványa. A rebbe meghalt és akkor hallottam arra­
felé járó bécherektői, hogy ne jöjjek haza, mert 
az apámra ez és ez a sors vár... In hazajöttem, 
mert meg vagyok győződve, hogy az apám ártatlan 
— mondja energikusan a Beinitz tiu. Eljön az 
igazság napja, tudom, hogy nekünk erőseknek kell 
lennünk és én azért jöttem haza, hogy gyámolitsain 
az anyámat és tanítsam testvérkéimet. Tudom na­
gyon jól: a tóra szerint a próféták három dolgot 
tartottak fontosnak éspedig: „Legyelek óvatosak 
a törvénykezésben, állítsatok minél több tanít­
ványt és húzzatok kerítést a tóra körül." Ki f*g 
derülni édeeapám ártatlansága . . .

Fojt* csend az üzletben. Az anya és a leánya 
áhítattal néznek a fiúra, a bócherre, engem is 
elfogódottá tesz, az anyára nézek, Beinitznére é* 
abban a pillanatban, ott a Beicitz-esalád tagjai 
között, arra gondolok, hogy Nyirmadán 1903 wep- 
temberében felállított ehtipétöl milye* rettenetes 
mártiremsággal, kicsi és nagy tragédiákkal kellett 
eljutnia eddig ennek a hétgyermekes anyának, az 
ügyészség fogházában lévő Beinitz feleségének! ...

Berger Marcel

— A sérelmes adókivetések ellen. A ven­
dégipari munkaadók országos szövetsége akeiót in­
dított tagtársainak az adósórelmek körül való se­
gélyezése tárgyában. Alapét akarnak gyűjteni az 
egves szindikátusok oly módon, hogy minden üz­
lettulajdonos napi bevételének egy százalékát be­
szolgáltatja a szindikátus irodájába, ahol az illet* 
nevére kezelik az összeget. Az összeget azután ka­
matostul az adófizetés napján átadják az illetőnek. 
Ez ugyancsak kis hányadát fogja tenni az adóknak, 
de mindenképen nagy segítségükre lesz az adófize­
tés időpontján. Ettől függetlenül a vendéglősök 

I külön a kormánynál és pénzügyi hatóságoknál is 
akciót indítanak a súlyos adózás ellen, amely már

volnék az élők között . . . Gyönge, beceges asszony ] az egész ipart tönkre menéssel fenyegeti.
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UJ KELET

Harmadszor szavazták le Macdonaldot
Angol kormányválság fonyoget. Újra

vonatkozó
(London, május 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Két ízben szavazták le eddig az angol mun­
káskormányt, de a kérdések kis jelentősége 
miatt Macdonald nem vonta le a szokásos 
konzekvenciákat. De felismerte a veszedelmet, 
amit, a kormánynak az a helyzete rejt magá­
ban, hogy állandóan ki van szolgáltatva a li­
berális párt kénye-kedvének.

Tekintettel arra, hogy Lloyd G-eorge hívei 
hol Macdonald mellett, hol pedig ellene fog­
laltak állást, ami nemcsak a kormány helyze­
tét és munkaképességét tette bizonytalanná, 
hanem Nagybritannia egész politikai program­
ját előre nem látható meglepetések lehetősége 
elé állította, Macdonald elhatározta, hogy tiszta 
helyzetet teremt. Erre vall az a „Daily News“ 
értesülése is, mely szerint ha Macdonaldot

elvetették a kányák szocializálására 
javaslatot
csütörtökön a munkaügyi miniszter fizetésé­
nek kérdésében leszavazzák, a kormány lemond, 
vagy pedig javasolni fogja a királynak, hogy 
oszlassa fel a parlamentet.

De közben súlyos komplikáció állott be, 
melynek nagyon könnyen kormányválság lehet 
a következménye. Eredeti programjához híven 
ugyanis a munkáspárt javaslatot tett az alsó­
házban, hogy tűzzék napirendre a bányák szo­
cializálásának kérdését. Az indítványt az akó­
ház 176 szavazattal 154 ellenében elvetette. A 
liberális párt tagjainak legnagyobb része a kon­
zervatívokkal szavazott, a javaslat ellen. Tekin­
tettel a kérdés fontosságára, politikai körökben 
nem tartják lehetetlennek, hogy Macdonald 
már most la fogja vonni a leszavazás konzek­
venciáit.

Újra ö 
lo

ozsv

lasztit éjféli antiszemita tüntetés
■ennek &&y zsidó diákot. Ötszáz főttyf esa&at tüntetni mk&cé Sta­

ff. A rendőrség és cssndúrség xeémsxlrnttsi m támotökot
május 28. Az

guerilla
{Cluj.

tudósítójától) M kolozsvári sétatér 
hadszinterÄmhroen este megtenni a maga ál­
dozatát. "jBgnsp a késő délutáni órákban a 
sétatéren garázdálkodó verekedők egy negyed­
éves zsidó medikusba kötöttek bele, aki a 
sétatéren készült a vizsgáira. A támadók, ami­
kor megbizonyosodtak arról, hogy a medikus 
zsidó, közrefogták és súlyosan megverték, úgy­
hogy a fiatalember sérüléseket szenvedett. A 
támadók kilétét; nem sikerült megállapítani. A 
támadás érthető megdöbbenést keltett a séta­
téren sétáló közönség körében.

Kevéssel éjfél előtt újból nagy riadalom tá­
rssát a sétatéren. A román színház előadása 
után ugyanis az előadáson résztvett fiatalabb 
korú közönség egy része, amelyhez az állandó 
utcai tüntető tömeg is csatlakozott, apró cso­
portokban a sétatérre vonult. A sétatérre szi­
várgó apróbb csoportok éjfélkor körülbelül 
•tszáz főnyi tömege verődtek össze és antisze-

Uj Kelet azzal a céllal, hogy mgyobbsz&básu antiszemita 
tüntetéssel zavarják meg a város békés nyu­
galmát.

A hatóságok idejekorán értesültek a készülő 
* tüntetésről és erős csendőr- és readőrjaröröket 

vonultattak ki a sétatérre a súlyos következ­
ményekkel fenyegető rendbontás megakadályo­
zására. A járőrök vezetői oszlásra szólították 
fel a tömeget, amely vonakodva bár, de mégis 
eleget tett a felszólításnak. A csendőrök és 
rendőrök egész a város főteréig követték az 
éneklő tömeget, amelynek száma egyre apadt, 
minthogy a komolyabb eleinek a fegyveres erő 
láttára lemondottak eredeti szándékukról és a 
mellékutcákon keresztül hazatértek. A főtéren 
a tüntetők leapadt csapatát mégegyszer osz­
lásra szólították fel, mire a tömeg minden 
ellenállás nélkül szét is oszlott.

A készülő, de megakadályozott tüntetésnek 
mindössze néhány ablaktábla esett áldozatául, 
amelyeket a tüntetők útjukban elhaladva bot-

raita dalok éneklésével a város felé vonultak * jsíkkal és kövekkel törtek be.

Újra zuhant a lej
A külföld bizalmatlanságának oka; az antiszemitizmus

(Cluj-Kolozsvár, május 28. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A mai napon újabb öt ponttal gyengült 
a lej. A külföldi értékek azonban nem. a zürichi jegy­
zés paritásának mértéke szerint igazodtak, hanem 
jóval a lejjegyzés fölött keltek el. Ma már * 
piacon általános a meggyőződés, hogy enne* & 
k&tasztrófális lemorzsolódásnak oka az az általános 
bizalmatlanság, ami a külföldön megnyilvá- 
nul. E bizalmatlanság pedig xz országban föl viharáé 
antiszemitizmusból táplálkozik.

— Minden állam — mondotta ma egy kiváló 
pénzember — most Anglia és Franciaország men­
talitása felé orientálódik. Mindenfelé tünöfélbsn 
a reakció, amely sehol nem bizonyult alkalmasnak 
a konszolidáció munkájára. Szociális problémák 
megoldását, a termelés és árucsere folyamatát, &
& munka szabályozását csak ott lehet vérhez vinni 
ahol ennek megvannak az előfeltételei.

E szempontból pedig első követelmény : e. va 
gyón- és személybiztonság. Ahol ez meginog, ott 
nem hisznek a konszolidációban és hogy a lei 
rohamos csúszása éppen most következett hr, az 
antiszemitizmustól túlfűtött napokba», az nem egvéb, 
mint a dolgok rsndee logikája. A külföld pénz­
piaca — nemcsak a zsidó financiális köröket kell 
ez alatt érteni — bizalmatlan a lej iránt, m»rt 
nem hiszik, hogy ott, ahol nap-nap után felelőt­
len akciók nyugtalanítják a békés és dolgozó em­
bereket. ugyanolyan tempóban haladjon a közgaz­
dasági élet gépezete, mint más országokban, ahol 
az összes erők a konszolidációban való együttmű­
ködésre vannak beállítva.

Súlyosbítja a helyzetet az is, hogy a Banca 
Nationals nagy tételekben vásárolta össze a devi­
zákat, ami a lej belföldi értékének megingását ia 
maga után vonta. Aki teheti, idegen valutát vásá­
rai. Innen a devizapiacon észlelhető ugrásszerű ár­
emelkedés, ami a lej legválságosabb periódusaira 
emlékeztet.

Bankkörökben senki nam gondol arra, hogy a 
közeljövőben, akár valuta manipulációkkal is, meg 
lehessen állítani lefelé való morzsolódásában s lejt. 
Ellenben minden értékszilárduláat olyan atmoszfé- 

j rá tói várnak, amelyben a munka zavartalansága 
1 biztosítva van. A külföld bizalmát tisztára ez van 

: hivatva visszt téríteni.

Csütörtök, 1924 május 29

Mi*»***»-»*

Béklyóba törik a magyarországi sajtét
A közhangulat forradalmasítása ellen. A laplsetlltás kérdésének rendezése

(Budapest. május 28. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) az igazságügyi bizottság tegnap este foly­
tatta a büntetőnovella tárgyalását. A javaslatot 
általánosságban elfogadták. A felszólalásokra, 
különösen Győrffy beszédére válaszolva, Beth­
len miniszterelnök kijelentette, nyíltan be­
vallja ó és a kormány is, hogy az uj magyar 
Pún tetőno veíla-j avaslat, akárcsak a kormány 
minden más intézkedése, határozottan a forra­
dalmasítás ellen irányul. Nem akarja engedni 
a a ormány, hogy lelketlen izgatások ered- 
méamyel ronthassák továbbra is

az ország békéjét és a lakosság egyes 
rétegei közötti összhangot

Tekintettel arra, hogy a büntetőtörvénykönyv 
ebben az irányban annakidején nem intézke­
dett, mert ez a veszély az államrenddel szem­
ben nem volt olyan intenzív mint ma, a kor­
mány szükségesnek látta, hogy az ilyen törek­
vések ti len irányuló megtorló intézkedéseket 
selyesbitsa.

Bethlen után Pesthy Pál i gazságügy minisz­
ter «ólait fel. Az igazságügy miniszter hangsú­
lyozta a javaslat szükségességét, amelyet a vál­
tozott viszonyokkal, a megromlott erkölcsi és 
közállapotokkal okolt meg. A részletes vitában 
néhány módosítás történt az egyes szakaszok­
nál. Fontos módosítás történt például a máso­
dik szakasznál, ahol a politikai jogok gyakor­
lásának felfüggesztéséről van szó. Ez a szakasz 
kimondja, hogy elitéit ember nem lehet poli­
tikai szerkesztője, vagy kiadója valamely újság­
nak és politikai közleményt nem tehet közzé 
©ajtó utján. A bizottság kihagyta a javaslat 
•redéti szövegéből a „saját, családi, vagy írói 
neve alatt“ szavakat és ezzel

#: tilalmat névtelen cikkekre is kiter­
jesztette.

A negyedik szakasznál bevették, hogy valakit 
a foglalkozásától eltiltani csak a legsúlyosabb 
és legvégsőbb esetben lehet.

Az igazságügyminiszter bejelentette az ülé­
sen, hogy hajlandó elejét venni a sajtóra vo­
natkozó törvényszakasznak azt a részét, amely 
ötszöri vétség után kötelezővé teszi a lap betil­
tást. De ragaszkodik ahhoz az intézkedéshez, 
amely felhatalmazza az illetékes hatóságokat, 
hogy kétszeri vétség után a lap betiltását ja­
vasolhassák.

Budapest, május 28. A Magyar Nemzeti 
Bank junius tizenötödikén kezdi meg hivatalo­
san működését A nemzetgyűlésen folytatták a 
vámtari faj avaslat tárgyalását. Mára tizennyolc 
interpelláció van bejegyezve, amely esi legin­
kább szociális tartalmúak, de van közöttük 
több politikai hátterű is, mint például Fábián 
Béláé, aki a csongrádi közállapotról és a bomba- 
merénylet tárgyában folytatott hadbirósági vizs­
gálatról fog interpellálni.

— Száztízszer lej a balázsfalvai iskolák­
nak. Bukarestből jelentik: A balázsfalvai iskolák 
segélyezésére megindított akció teljes sikerrel járt. 
A Banca Nationals százezer lejt adományozott az 
iskolák céljaira, Oromu. kormányzóa pedig tíz­
ezer lejt.

— Sikkasztási járvány. Barlinböl jelentik: 
A bankárok sikkasztása szinte járvánnyá vált a 
nemet fő váróéban. Ma ismét két bankár szökése 
íoglalkeztatja a közvéleményt — Az egyik az 
iímert Mos»© und Sachs bankcég egyik beltagja 
E rafft Sache, aki o 00 szer arany márkát sikkasz­
tott és Amerikába szökött A második «et egy 
német állami intésetbsn történt és ezért a rendőr­
ség titokban tartja a részleteket. Annyi kiszivár­
gott) hogy 30 ezer angol font tűnt el az intézet 
kasszájából az egyik vezető tisztviselővel együtt.

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK
ö. M. Oradea. Bár a fordítás sikerültnek 

mondható, a verset mégsem használhatjuk.
G. Emánuel, Zalau. 1. Talmud-kiadványaink 

nincsenek a köuyvosztályban. 2. Erre <* kérdésre 
sz Erdólyrészi Palesztináinvatál (Cluj, Cßlea Regele 
Ferdinand 48.) fog válaszolni, ahová levelét át­
tettük.

R. Sándor, Vatea lai Mihai. 1. Tudósítói 
igazolványát rövidesen megkapja, A fényképet alá 
kell írnia. 2. A Paiesztina-íilm junius elején k.rtl 
Erm ihályíblvára.

Kivándorló, Blaj. 1. Uruguayban laknak 
zsidók, de a mi viszonylatainkban nem mondhatók 
vallásosoknak. 2. A bevándorlás korlátlan, de sa 
elhelyezkedés nagyon nehéz, amint azt Altenberg 
József besztercei cipész esetében is láthatta mely­
től az Uj Kelet fíedd reggeli számában irtunk, 
hbben a cikkünkben megfelelő felvilágosítást talál 
valamennyi kérdésére.

K. C. 1. Ha jó a vers, közölni fogjuk a Heti­
lapban. 2. „Ez történt* jei a később könyvalak- 
ban kiadandó zsidó anekdótaköuyvbea fognak meg­
jelenni. 8. Téved, mert reklamált levelére is vála­
szoltunk, csak elkerülte a figyelmét. 4. Jiddis- 
nvelvü verseket nem használhatunk.

G. Albert, Mercurea Ciuc. Küldje be » 
ügyirat számát, hogy utána nézhessünk a mesa- 
poh'gazgatóéágnál. A mi véleményünk az, hogy »* 
ottaai főnökségnél akadt meg az elintézés.

— Halálos villámcsapás. Késmárkról jele*" 
tik: A múlt heti nagy eső viharban, mely vé­
gigsöpörte az egész Poprádvölgyet, Izsákfalv** 
egy villámcsapás halálra sújtott» Gally János 
földznives 17 éves fiát, Á fiú az atyjával a 
nagy viharban kocsin hazafelé igyekezeti, » 
közben érte zz országúton a halálos villám- 
csapás. A kocsin mellette dlö Gally csak el­
kábult a villám csapástól, d© semmi baja nem 
történt, az egyik ló szintén áldozatai esett * 
villámcsapásnak.

Morokuíhi Sapinákat sz&llit Cirossitiann Jenő Nagyvárad g%Sb u. 10. szám. Sürgönyei* 
Grossutasin. — Telefonszám 28$
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|a le]
: az antiszeaitiujj
Az Uj Kelet tudó-

öt ponttal gyengült 
í nem a zürichi jegy 

M igazodtak, hanem
. m&r »

iődés^ hogy enne* a
oka az az általános 

földön megnyilrá. 
• ország ban fölviharaó

lotta ma egy kiváló
Franciaország men-

fgSHfrtök, 1924 minis 29 UJ KELßV

HÍREK

indexűdé tűnőiéiben
izocyuit slkslmaan&k
SzotiáLs problémák
ncsere folyamatát, a
itt lehet vé zhez vinnj
feltétele:t. ’
követti:yécy : ß va.
Lhol ez ^esicog, on
ban én hoSJ a lej

követ"•ezett be, ^
akban. <'z nem egyéb,
kja. A ít hold pénz­
lantiáiis köröket kell
in a le iránt, mert
Igp. u án felelőt-
»kés és d lgozó ee-
Q híüadijon a közgaz-
Is 0'. >1 rokban, ahol
bban vaJ t egytttm*-

1 is, he ry a Banca
párolta össze a devi-
lüt n - aie..in tiaát ia
ide :> v. valutát vásá-

lelhető 1agrásszerü ár­
agosabb periódusaira

[gondol arra, hogy a
Epulációkiial is, m^r
[orzsolódágúban a lejt.
lláat clyan atmoszfé-
pUDKa zavartalanaága
Urnát tHatára ez van

ÍZ EH ETEM

L őrültnek 
k.

unac-aiad ványaink 
Erre a kérdésre 

[Cin-. Cf.lea Regele 
ahová levelét át-

íüi. ' Tudósítói 
. A fényképét alá
uiiir.3 elején k :rtl

ogusvLan laknak 
,f3an nem mondhatók 
fás korlátlan, de ez
lamint azt Altenberg 
fn is iátiiafta mely­

számában irtunk, 
fel világosi tást talál

kölni fogjuk a Heti- 
1 később jtőnyvalak- 
uyvben fognak me$- 

|ált is relére is vála- 
i'elmát. 4. Jiddis- 

lónk.
1IC. Küldje be » 
ehessünk a mese- 

|nyüns az, hogy «
elintézés.

[ Késmárkról jeles" 
trban, mely Té­

li gyet, IzsákfalTíJa 
ptta Gally János 

n az atyjára! a 
Beié igyekezett.. * 
|a halálos Tiilám- 

(-rally csak el- 
«mmi baja nem 
oozatal 0&#tt *

tám. Sürgönyei* 
Telefon szám 2b6

M Pj Kel« s/. egyetemes *r<télyi *0 isidós&í
sapitejija

ízi-rteaztik: b torkai aj Jáuo# és sir. Marten fintó,
;>«ifiét1 KreTkészté : l»r. Barién Éné
át fj Kelet tikkeinek atáuByoaánét twak » torrá* sieg, 

jelülésérd engedjük *u>g.
R!..«-setéri érák : Egy hónapra 70 fei, seeved^vre 2#) is 

félévre 58(i lei. egész évre 760 !«*,

— Az Uj Kelet legközelebbi száma a 
sridőszemé yzet közbeeső ünnepe miatt szóm- 
hatos reggel a rendes időben jelenik meg. 
Az Uj Kelet Hetilapját ehhez a számhoz 
tsaíoljuk.

. — Veér Imrét felmentette a budapesti
törvényszék. Budapestről jelentik: Töreki tör- 
rt-i-ysBőí;i elnök tanácsa isa tárgyalta Ve ér Imre 
sajtóperét, akinek nohány versét as ügyészség in- 
in inéin ált n. A tárgyaláson dr. Búza Barna védő 
ken Friedrich, Beniczky. Mattyasovszky és Ap- 
fOnyi kihallgatását, akiknek a vallomása as ügyre 
eSa*é befolyással bírna. A bíróság az újabb tanuk 
üh» llgatát* L elutasította. Moldoványi ügyész vád- 
»eazédebt-a artja a viXdat Az ügyész hang- 
mlyozta, bogy Magyarországon nincs teher terror 
ás a tcindfngi által elitéit atrocitásokat nem lehet 
üwláuosicani. Búza Barna vádöbeszédében hang- 
ítíjozm, hegy Veér lusre, aki irredenta verseket 
ir. nem v<,t,het a magyar nemzet eilen. A bíróság 
Vsér Imrét hosszas tanácskozás után a rád és 
következményei alól felmentette.

— Christescu Oroszországba készül. Bak&-
restbél jelentik : Ohriateecu, a kommunisták i«m-.rt 
»•»Are tegnap megjelent Franssovici államtitkárnál 
í-í útlevelet kért, hogy Oroszországban utazhasson, 
kegy részt vegyen a moszkvai internationale koa- 
sresezmsán. Franasovici kijelentette, hogy kérését 
ke élni fogja Bratiaim miniszterelnökkel s a választ 
to » döntése után fogja megadni.

— Uzsorával és csalással vádolnak egy 
bécsi bankot. Becsből jelentik : Az osztrák fö- 
TÓ.oa enyik legtekintélyesebb pénzintézete a „Hei­
st * Népbank fizetési zavarokba jutott. Ennek 
űrére a bank ellen rengeteg féljélebtés történt 
ax» ra ea cselás vétsége miatt. A megindított viza- 
íálat alapján a bank két igazgatóját előállították 
>. rendőrségen.

— Romániába szöktettek egy budapesti 
gyermeket. Budapestről jelentik: Tegnap dél­
előtt a budapesti rendőrségen Fáv Sándor festő- 
M» »és* feljelentést tett, amelyben eipanaszoija,

j gyermekét elrabolták tőle. Néhány héttel ez- 
V -5 Na ybányáról, ahol ismerősei vannak, *>gy 
ío. y ismerőse jött Budapestre. A hölgy napokig 
aai* lakott és arra kérte Fáy Sándort, hogy kis 
Aiyit engedje elvinni Nagybányára. Fáy semmi 
tórtlmények között nem akart beleegyezni ebbe, 
»ír» az ismerős hölgy azt az ajánlatot tette, hogy 
* gyermeket Fájnak vidéken lakó rokonaihoz 
fe, a el vinni. Fáy hosszas kérés után végül bele­
egyezett, hogy a gyermeket a vidékre hozzátarto- 
ítihoz elvigye az ismerős hölgy, aki körülbelül két 
kéttel ezelőtt el is utazott Budapestről és magá­
éi vitte Fáy kislányát. A festőművész abban a 
kiszeeben volt, hogy hozzátartozóinál van a gyér­
nek, de mindjobban nyugtalanította, hogy hozzátar- 
*í4i aem írnak a kislányról. Levelet irt nekik, mire 
tot a választ kapta, hogy a vidéki rokonok mitsem 
fainak a gyermekről. Fáy és a rokenok között erre 
»tigönyvütás történt, amelyből kiderült, hogy a 
gyermekkel egyáltalán nem jelentkezett a nagy- 
banyai ismerős hölgy, aki ugylátszik, a gyereket 
•iiig meg nem állapított helyre vitte.

— Aki a rokkantügyi hivatal számlájára 
ebédel. Kassáról jelentik: Már másodízben fogta 
•i a nagymihályi csendőrség Gyula esik József 
•agvári származásé, különös észjárású csavargót. 
*yelaosik rokkantán került ki a háborúból és 
•zee a jogcímen minden vendéglőben és korcsmá­
ban a legnagyobb lelkinyugalommal evett és ivott 
3 ifiidea fizetésre került a sor, azt mondta az 
*i*uli pincérnek vagy vendéglősnek, hogy fizesse 
•eg a számláját a rokkantügyi hivatal. Első Ízben 
*3T napra lett emiatt elítélve, de ahogy kiszaba­
dít újból kezdte ezt az életmódot. Nem csak 
-** a*jmiháiy ban, de a környéken levő összes falusi 
k roamákban is így járt el. Érdekes, hogy most 
*•000 csendorkézre került és tizennégy
,apr»r kapett, &g Ítélet kihirdetése után kijelen- 

—to, hogy * maga részéről semmisnek tartja az 
itolóiét, mer* fölötte csak & királyi törvényszéknek 
íii -»»i'»,* ítélkezni.

Óriási tűz Bukarestben
Felrobbant a ootrocenii munioióraktár. Nagy pánik a lakosság között 

A kár kétmilliárd lej. A király élete veszélyben forgott

BUKAREST, május 28. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Ma délben 12 
órakor a controcenií katonai municióraktár, valószínűleg a nagy meleg 
következtében, kigyuladí. Mivel nem volt a raktárban kellő számú modern 
tűzöl tókészülék, a tűz elterjedését nem lehetett megakadályozni.

A tűz átterjedt a tüzérségi felszerelési raktárra és olyan rettenetes 
robbanást okozott, hogy a főváros legfőbb utcáján, a Caí. Victoriein igen 
sok kirakat és ablak betört.

A hatóságok azonnal megjelentek a robbanás színhelyén, később 
pedig Károly trónörökös és Mardarescu hadügyminiszter is és intézkedé­
seket tettek a környék teljes kiürítésére.

Az egész fővárosi füstfelhő borítja. A pánik a lakosság között óriási. 
Egész Cotrocenit és a közeiben levő laktanyákat kiürítették. A katonaság 
teljes kordont vont a tűz koré és a robbanás színhelye megközelíthetet­
len. Pontos adatok a halottakról nincsenek, csupán annyi bizonyos, hogy 
vannak halottak. Ä robbanás következtében a telefon- és távirdaössze- 
köítetés egész délután szünetelni volt kénytelen.

Lapzártakor jtientik, hogy délután megjelent a 
robbanás színhelyén a király is, aki közeledni 
akart, de Mardarescu tábornok kérésére kissé tá­
volabb vonult. Ebben a pillanatban e.?y lövedék

robbant fel azon helyen, ahol előbb a király állott 
úgy, hogy valósággal csoda mentette meg az ural­
kodót.

A tűz okozta kárt 2 milliárdra becsülik.
♦ »-»»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ »♦» •< »V»»»»»

— Felhívás Kolozsvár iparos és kereskedő 
társadalmához ! A kolozsvári könyvnyomdászok, 
mint minden évben —az idén is, — megünneplik a 
nyomdászat feltalálójának, Gutenberg Jánosnak em­
lékét. Az ünnepély nemes intenek'ju jótékonyáéit 
ezolgál: betegek, árvák és özvegyek segélyezését. 
Hoi-y az ünnepély anyagi sikere minél inkább biz­
tosítva legyen, tombolaversenyt is rendeznek, fí 
tombolaversenyen kisorsolandó tárgyakat Kolozsvár 
iparos és kereskedő társadalmától rémé .jük ado- 
rr.ányképen megszerezni. Biztosan reméljük, hogy 
Kolozsvár iparos és kereskedő társadalma kellő 
megértéssel lesz a nyomdai munkásokkal szemben. 
Szives figyelmébe ajánljuk az adakozó cégek és 
rálhlatoknak, hogy a tombolatárgyak átvételére 
csak azon tagjaink jogosultak, kik e célra az egye­
sület által igazolójeggyel vannak ellátva.

— Ili. osztályú hálókocsik lesznek Cseh 
országban. Prágából jelentik:: A csehszlovák köz­
ponti vasúti tanács a napokban tartotta tavaszi 
közgyűlését. Otta osztályfőnök jelentést tett az ál­
lami vasutigazgatás működéséről és programjáról. 
Ezután több javaslatot terjesztettek be, többek közt 
azt, hogy hosszabb távolságokra vezessék be a 
harmadosztályú hálókocsikat.

— Folyik a tárgyalás a rákosszentmi- 
hályl bünpörben. Budapestről jelentik: A rá- 
kosszentmihályi tömeggyilkosság ügyében Mol­
nár- Tótbné védője beszélt. A védő beszédében

— Kivándorlási hiénák bünpöre Ung~
váron, üngvárról jelentik : Egy Paulusz nevű 
hamburgi ügynök tavaly megjelent üngváron és 
egy Hanzel nevű állítólagos ügyvéd megbízásából 
kivándorlókat gyűjtött, akiket Hamburgba kellett 
szállítania. Ez az ügynök elment Moskovics 
Lipót dr. ungvári ügyvéd irodájába, ahol több 
kivándorolni szándékozóval találkozott. Ezeket az­
után kicsalta Hamburgba, ahol áldetektivekkel el­
fogatta magát, a mindenükből kifosztott emberek­
nek pndij azt tanácsolta, hogy meneküljenek 
vissza hazájukba. Ebben a haliadban segítőtársa 
volt e: y Gyory Ilona nevű hamburgi ne is. vala­
mint Hinz?! is. Az ungvári rendőrség a tetteseket 
kinyomozta és az ügyészség most tárgyalta a bün- 
pőrt. A vádlottakat Bartakovits dr..Reismann dr. Ho- 
reis dr.. Judkovics Mózes dr. és Roaeníeld dr. unván 
ügyvédek védték mig Aioskovics dr.-t Ziatner 
Oszkár dr. kassai ügyvéd védte. A tárgyalás során 
Pauiusz beismerte a vádat, de tagadta, hogy 
a kivándorlásra való csábítást iparszerüleg űzte 
volna. A bíróság Moskovics dr. ügyvédet a vád 
alól felmentette. A fő vádlottak közül Pauluszt 7 
hónapi fogházbüntetéssel sújtotta.

— A dán rendőrfőnök autóbalesete Buda­
pesten. Budapestről jelentik telefonon : Hakon 
Jorgensen dán rendőrfőnök néhány nép óta Buda­
pesten tartózkodik és daktiloszkópiai előadásokat 
tart. Tegn&p a Margitszigeten volt, ahonnan a

azt bizonyltja, hogy Molnár-Tóíhnak nem ] késő esti órákban a rendőrség eutóján, Seszlér és 
volt szük-ége felesége segítségére, mert en­
nek tudta nélkül csinálta bűncselekményeit.
Ezután Kanozsaycé védője szólal fel. A védő 
elmondja, hogy védence ellen konkrét bizo­
nyítékok nincsenek, mert az asszony semmiről 
semmit sem tudott, tehát bűnpártolásról szó 
sem lehet. A tárgyalás tovább folyik.

Kötött
harisnya
minden
színben
25 lei

Flohr-
harisnya
minden
színben
44 lelNAGY 

HARISNYA
VÁSÁRMuszlin-

harisnya
divat-

színben
58 lei

MÉLYEN LE­
SZÁLLÍTOTT 

ÁRAKKAL
Selyemfátyol minden színben 125 lei

Cérna­
muszlin
minden
színben
90 lei

BLATT
FŐTÉR 13

Divatksxtyak ben és kötöttárukban óriási választék 
A legjobb harisnyák csak BLATT-nál kaphatók

I Schreiber rendőrtanácsosok kíséretében a városba 
tartott. A Margithidon az autó összeütközött egy 
másik gépkocsival. Jorgensen és Seszlér sértetle­
nek maradtak, Schreiber rendörtanácses azonban 
súlyosan megsérült.

— A jubiláló betörő. Megrögzött betörő ke­
rült ma a kolozsvári törvényszék büntetőtanácsa 
elé. A vádlott Liszbai József, aki különböző be­
törésekért eddig már kilenc ízben állt a bíróság 
előtt és a kiszabott büntetést mindig becsületesen 
kitöltötte, de kiszabadulása után mindig visszatért 
régi foglalkozáshoz amely hálátlan ugyan, de azért 
elég jól jövedelmezett számára. Liszkai József, aki 
most egy egészen kis betörésen veszett rajta, a 
a mai napon tartotta jubileumát, mert a mai napon 
betörés és lopásért tizedszer állt a bíróság előtt. 
A törvényszék tanácsa a megrögzött bűnöst két évi 
f egy házra ítélte.

— Az Ital áldozata. A köze’i Reketó köz­
ségben négy nappal ezelőtt eltűnt Vadin György 
földmi vés. A csendőrség csak annyit tudott .meg­
állapítani, hogy Vadin György az eltűnés napján 
a falu korcsmájában mulatott és a korcsmából itas 
állapotban távozott el. A mai napon a falut át­
szelő Hidegszsmos egy férfi holttestét vetette 
partra, amelyben az eltűnt Vadin Györgyöt ismer­
ték fel. A holttesten külső erőszak nyomait nem 
lehetett felfedezni és igy valószínű, hogy a berú­
gott ember véletlenül esett a vízbe.

— A főváros kölcsöne. Bukarestből jelentik: 
Costinescn fővárosi polgármester táviratozott 
Párisba, hogy a kölcsönre vonatkozó tágulásokat 
ismét fölveszi, mihelyt a londoni tőzsde jegyezni 
fogja a román értékeket. A polgármester szerint a 
jegyzésre vonatkozó akadályok közelebbről el tóg­
ánk simulni.
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KÖZGAZDASÁG
Behajtják a felebbezés alatt álló adó­

kat. A cluji pénzügyi hatóságok erélyesen 
hozzáláttak az adók behajtásához és tekintet 
nélkül arra, hogy a kivetett és megállapított 
adók ellen a felek jórésze jogorvoslattal, illetve 
felebbezéssel élt, a behajtást foganatosítják. A 
végrehajtás ellen többen a pénzügyminisztéri­
umnál panasszal éltek, de eredménytelenül. Itt 
ugyanis az a felfogás, hogy az adókat be kell 
hajtani abban az összegben, amelyben azt az 
elsőfokú bizottságok kirótták. Ha a felebbezés 
indokait felsőbb fokon elismerik és redukálnák 
az eredetileg kivetett adókat, abban az esetben 
a többletet a pénzügyi hatóságok visszafizetik.

A Mami wmiutmpim®
A lej következetes esése miatt ma * devizák 

árai újból jelentékeny emelkedtek. Nagy kereslet 
mellett az árak igy alakultak: Osztrák korona 
294—300, magyar korona 425—430, cseh korona 
700—715, svájci frank 43 00—43 25, trauma 
frank 13-70—13 90, dollár 248—249, font ster­
ling 1050—1095, olasz lira 10-70—10-85, dinár 
2-50—2-60.

Valutapiac május 28-án :
Bukarest. Devizák: Pária 1260, Berlin —, 

íxrodon 1020, Ne<vyork 232, Bonra 1050, Zürich 
42-50, Bécs 31'5, Prága 700, Budapest 22, 
farsó 18.

Bukarest Valuták: Napoleon 800, márka 
52, leva 155, török lira 111, font sterling 1000, 
iraneia frank 1240, svájci frank 40 00, class lira 
1000, drachma 420, dinár 260, dollár 232, lengyel 
tnárka 22, cseetr. korona 32*5: magyar korona 25, 
osab korona 660.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 132—135, 
Amsterdam 212—212, Newyork 566-5—566-25, 
.íondon 2457-5—2456, Fázis 30-80—30-10, Mi­
lano 2495—9490, Prága 1665—1670, Buda­
pest 65—65, Belgrád 695—695, Bukarest 
250—250, Yarsé 109—109, Bécs 79-75—79-75.

44= A bukaresti kereskedelmi kamara a lak- 
bérleti törvény ellen. Bukarestből jelentik: A 
kereskedelmi iparkamara tegnap este tartotta köz­
gyűlését. Az uj részvénytársaságokra vonatkozó 
bejelentések tudomásul vétele után Cwtantiu hang­
súlyozta a „vadul comercial“ módosításának szük­
séges voltát és egy külön bizottság kiküldését az 
üzletbórek megállapítására, mert a jelenlegi lak­
bérleti törvény tönkreteszi a kereskedőket. Nicu- 
i6scu és Rietz megállapították, hogy a kereskedők 
nem tudnak megegyezni a háztulajdonosokkal és 
az a veszedelem fenyegeti őket, hogy kilakoltatják. 
A közgyűlés megválasztotta a javasolt bizottságot.

4+: Vendéglősök kongresszusa. Megírtuk, 
hogy junius hó 3-ától 5-ig az egész ország terüle­
tén működő vendégipari társulatok és érdekeltségek 
bevonásával Áradó» országos kongresszust tartanak. 
A kongresszusra az előkészületek már folynak és

a rendezőség ezéjjelhttldötte a meghívókat. A kon­
gresszus első napján este félkileno órakor ismerke­
dési estély less a Vadászkürt vendéglőben, délelőtt 
fóhiz órakor díszközgyűlés a városháza dísztermé­
ben, déli egy órakor pedig ebéd. Délután 3 óra­
kor a városháza dísztermében kezdődik a kongresz- 
szus érdemleges tanácskozása, este kilenc órakor 
díszvacsora a Fehér-kereszt nagytermében, ezzel 
kapcsolatban pedig kiállítás élelmiszer, cukrász, 
konyhamüvészeti, sör, likőr, sütemény és konzerv- 
cihkénből. A kongresszus utolsó napján délelőtt 
ülés, délután kirándulás Ujaradra a gyoroki bor- 
pincészethez és n világosi konyakgyárba.

44= A kolozsvári adókivető bizottság át­
szervezése. A pénzügyi reszort a cluji kereske­
delmi és iparvállalatok adókivető bizottságát a na­
pokban átszervezte. Az átszervezés következtében 
uj bizottság bírálja el a kereskedők és iparosok 

I adóját. A bizottság elnöke Peptea tanácsos. A vá­
ros megbízottja,: Jepure füszerkereekedő, az adózók 
képviselői: Bogdán kereskedelmi ügynök, helyet­
tese di-. Sámuel Jenő. a Párisién igazgatója. Az 
iparosokat Albina Gyula gyárigazgató és dr. Deleu 
Viktor ügyvéd, a Forestiera erdő vállalat igazgató- 

l sági tegja képviseli.

í
j
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Hollandia—Románia 6:0 (2:0)
! A román csapatból hiányzott Jakobi, Csöves, Frech 

és Rónay. Rossz volt a kapus is
(Cluj-Kolozsvár, május 28. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Románia nemzeti válogatottja súlyos 
vereséget szenvedett Hollandia futballcsapatától és 
ezzel kiesett a párisi olimpiász további mérkőzései­
ből. Az irreális vereség főoka az volt, hogy érthe­
tetlen módon felkavarták a csapat összeállítását, 
mely a következő volt:

Románia: Streck, Baria, Morár, Zimmermann, 
Kinigli, Kozovits, Tänzer, Giga, Wetzer, Bonci- 
ucat, Ströck.

Remánia kedden délután került össze első el­
lenfelével, a respektábilia erőt képviselő hollandok­
kal, akik hatalmas gól&rányban győzték le a miein­
ket. Részletes tudósítás hijján nincs módunkban 
véleményt nyilvánítani a mérkőzés letolyásáról, 
csak a szerepelt csapat felállításából azt a szomorú 
konzekvenciát kell levonnunk, hogy Suciu nemzeti 
kapitány olyan elemi és végzetes hibákat követett 
el, amelyekkel nagy mértékben lett előidézője a nagy­
arányú vereségnek. Nagy feltűnést kelt, hogy Ja­
kobi helyén Kozovics szerepelt. Érthetetlen, hogy 
Molnár Attila helyett miért nem játszott Kozovics 
hátvédet és Jakobi balfedezetet. A csatársorból is 
kimaradt Sender, Frech, Rónay, Holz és Ströck 
Albi játszott halszélsőt, életében talán először. A 
legtipikusabb jobbösszekötőt, a váradiak dédelgetett 
Álbiját, a halszél posztján játszatta, mig Kozovics 
Jakobi helyett balhalfot játszott. A svájci Hener 
kitünően bíráskodott.

Franciaország—Lettország 7: 0.

Modern üvegcsiszolda és tűkfinárugyár^ 
PÉCHY ÉS TÁRSA I f*»** » ke-Mbt» ís bot«- -1
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), \ UjrafOnCSOTOZás

STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) S0 mennyiségben! Kérjen árajánlatot

KAC—Haggíbbor. Vasárnap a Haggiber ba­
rátságos mérkőzést tart a KAC-cal. A két csapat 
találkozása mindig nagy sportesemény volt a ko­
lozsvári pályán. A két osapat stílusát ismerve, saép 
mérkőzésben lesz része a »portpublikumnak. Jegyek 
elővételben Sugár és Deutsch cégűéi kaphatók. A 
főmérkőzés előtt a KMTE fog játszani az Ámde®» 
csapatával.

Hakoah—Makkabi (Brün) 3:2 (2:0). A
hrünni Makkabi Bécsben vendégszerepelt. A mér­
kőzés során a Hakoah négy kapusa sértlt meg. A 
Hakoah góljait Hänesler. Schwarc és Nemes rág­
ták, a Makkabi gólját Nikolsburger.

Rosenberg, a Haggíbbor kitűnő válogatott, 
játékosa tegnap állandó tartózkodásra Sree Jisa- 
raelbe utazott. Rosenberg a „ Macoaby * játékosa let*.

I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK!

GYAPJUiPAR R.-T.
; SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CAI.EA VICTORIE! 24. g

KEPES ELEI orvosi kőtszerész Oradea-lare
Női és férfi óvszerek nagy raktára

Sas-passage — Saját készítési sérvketők, kaskötök és miiábak
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Raucsult=talpvédő 
és kaucsuK=saroK
megvéd nedvességtől és meghűléstől

Zsák* Poráévá
Vétel! Cfadas

K Sícsönmtézet* taritccaísbelj

Athmia fosé Timigoarst
n„ PUta Traian 2. isim. Sürgönyeim 1 Általa Tinrónara-Fabriee 

Intenir ban telefon 60 1
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* Központi Télikert Bár! I
5 Szenzációs j
i uj műsor i 5

Kezdete 9 órakor! Belépődíj nines! ^
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A ki tfáié 
minőségű

Kérjük mindenütt!

reher-Haggenmacher-Sör kapható!
mm------- - -- ----- -------------------------- ------- .

Csütörtök

SZÍNI

Csütörtök *•
péntek: A

SorozaJ 
Szombat d.

árak! 
Szombat est 
Vasárnap d.

kai. 
Vasárnap est 

Soroz

Select-!
opera ' A 1< 
újdonság.
„Kacagj Be
ánekkisérett
közreműködj
rán lira, 
Jenő harms

Uránia!
Ismert angol 
után : mFri 
felvonás,

ApoíU
tör lovagjaJ

A temt 
zatot hirdetj 
életmód és 
kívántatik, 
egyezés szét 
nitónök is 
jén foglalat 

Timisoaí

Értei 
zönséget,| 
cégből 
utón kilé) 
bächer 
vezetni.

Tört 
hogy a j| 
gáljam a 
mai és o| 

Kért 
szives pc

Telefon 
244 sz.

Vágót

memzi

Str. Drágái]

Kivi
keili

Gyál

EGÉSZ
ZONGOl

>
■
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Csütörtök, 1924. május 29. UJ KELBt
SZÍNHÁZ ^ MŰVÉSZET

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA.™”
- ütörtök • Bucsukerlngő. (A. bérlet Soroiatszám 406.)

• A Hárem. (Újdonság, először. Premiére-bérlet. 
* ' Sovozatszára 407.)^
S-ombat d. u.: Faust. (Ifjúsági operaelőadás, olcsó hely- 

árakkal. Sorozatszám 408.)
S70inbat este: A Hárem. (B. bérlet. Sorozatszám 409.) 
Vá-;'.rnap d. u.: Csárdáskirálynö. (Mérsékelt helyárak- 

" ‘ jjat Sorozatszám 410.)
Vasárnap este: Az obsitos. (Operette-rcpriz. C. bérlet. 

Sorozatszám 411.)
MOZGÓK MŰSORA .....

Sí letí-Mozgó: C*ü törtük. május 29. Film* 
,,,yra - A legnagyobb művészi esemény. Nagy mozi* 
j-; lonsásr. Tökéletes amerikai saínházi reprodukció : 
K'icagj BCijazzó.u Szenzációs film, operai zenével) 

kísérettel. felvonásban, a következő művészek 
közreműködésével: Adrienne de Salvy asszony, sop- 
-in lira, Kertész Vilmos hírneves tenorista, Virányi 
Jenő karmester. Rendező Klein Sándor igazgató.

Uránia- Mozgó: Csütörtök, május 29. A köz­
ismert angol iró: Sir Antony Hope nagy regénye 
itár : ,Fr0S0.u A neapoiiai leánya. 2 rész, 12 
felvonás, egyetlen előadás keretében.

Ápolló-Mozgó í Csütörtökön, május 29. „A 
>ör lovagjaSzenzációs dráma, 6 felvonásban.

Pályázat
A temesvár-józsefvárosi orth. izr. iskolaszék pályá­

zatot hirdet egy osztálytanítói állásra. Vallásos 
életmód és a román nyelv tökéletes tudása meg- 
kivántatik. Héberül is tudók előnyben. Fizetés meg­
egyezés szerint. Pályázati határidő: junius 15. Ta­
nítónők is pályázhatnak. Az állás a jövő tanév ele­
jén foglalandó el.

Timisoara (Str. Foch 54.) 1924. május 23 án.
Iskolaszék.

Értesítés
Értesítem a nagyérdemű vásárló kö­

zönséget, hogy a Nussbächer & Gidáli 
cégből Gidáli Ferenc ur barátságos 
utón kilépett és az üzletet ezentúl Nuss­
bächer Ignác cég alatt fogom tovább 
vezetni.

Törekvéseim* oda fognak irányulni, 
hogy a jövőben még fokozat abban szol­
gáljam a t. vevőim érdekeit jó áruim­
mal és olcsó áraimmal.

Kérem a n. é. vásárló közönség 
szives pártfogását továbbra is.

Nussbächer Ignác
festékkereskedés.

Telefon Galea Regele Ferdinand (volt
244 sz. Ferenci József-nt) 15. szám.

Vágott és vágat tan tűzifát
ragon. 81- és miz »a tételekben. ugyazintén

m eszet, cementet és gipszet
legolcsóbban szállít a

Calcit Hűvek B.-T. Cici
Str. Dragalina (v. Fellegvári-ut) 9. Telefon interurbzn 11—0«

Egy M1 mltott ntémz 400 /•/

Kiváló minőségű, 
kellemes és üdítő 
a

sósak­

ra

FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

Direkt vonalak — átszállás nélkül

Gonatanfa
direkt

Hmwyork
Üens tan fa - da ff a- Marseille 

Censtanfm—DélameHka 
ConstanfCanada

Felvilágosításokért és jegyek iránt érdeklődni lehet
,$E?8tFIlÍíí Pasagiul Comoedia, BükSFßSt 

és a „Reclama“ Cluj
Rador

Legolcsóbb
beszerzési

forrás

Engros
Endetail

Fígyelem\
Porcellán és fayancetányérok.
Étkező és kávéskészletek. —
Mindenféle poháráru, demjo- 
nok. Üvegezés és képkeretezés

Ausländer Rudolfnál
Cluj-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand 37. sz. alatt 
az Uránia-palota mellett.

Önmaga ellen vét, ... 
Nagy és Szilágyi-
núl festeti és tisziittatja ruháját. Cluj, gyár Siratta 
Barifiu (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek: Kos­
suth Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alatt

Br. Rácz 
szanatórium és 
gyógyíürdőiutézet 
Nagyvárad
Strada Pr. Carol 7.

Yizgyógykurák, szénsavas, 
villanv- és hö-iénvfüfényfürdők.

Be égző gyógymódok, ide­
gesek, gyengeség! állapo­
tok, fej-, szív-, gyomor-, 
bél-, vese- stb. betegek 
gyógyítása. Hízó- és fogyó­
kúrák. Szobák penzióval.

RAN

Í-Á.

Zsák
Zsineg

Havre—New-York
Gyorspostajáratok

Kanada—Kuba—Mexikó—New-Orleans 
Haiti—Antillák—Északafrika felé

Felvilágosításokat nyújt:

SOC. „SÍRNIA“
Pasagiul Comedia

BUCURESTI

HAVAS DEZSŐ 
TIMISOARA

KötélI és .RECLAMA* CLUJ
Rador 902

Villamos főzésied fütőbetét nélkül. Német sza­
badalom. Javítást soha nem 
igényel. — Minden világítási 

kon nektorhoz bekapcsolható. A legkevesebb áramot fogyasztja. 1 liter vizet 3—4 perc alatt fejorral 
bármely edényben. Háztartások, orvosok, fogtechnikusok, fodrászok, gyógyintézetek, agglegények ré­
szére szájöblitéshez, kéz- és fejmosáshoz nélkülözhetetlen. Prókliartb ára 250 Ili. Gyári képviselet:

Pallos & Harkó (ki. gépészmérnököknél Cili, Sir. N. Ionra (Jókai n ) 7.VMMlMBmW———MH— ——g—— »lA I in l|,iBaWteíMWVHIlHgMaB—WBSBBHa3BE—W
Telefon 650. Viszonteladóknak engedmény. 20 lei posta- és csomagolási dij ellenében utánvéttel megküldjük

tordai sor
Gyér: Túr da, ide fan 5. Főraktár: Cluj, teld. 394-

Tartós
evőeszközök t

ja legjntáuyosabb árban 
kaphatók

KUN MÁTYÁS FIA
üzletében

CLUJ-KOLOZSVÁR, CAL. VICTORIEI 2.

EGÉSZ LAKBERENDEZÉSEKET. RÉGISÉGEKET ÉS , QmT^13 ]SXRTj1.T? íi T u. 9tRAPEA-MARe 
ZONGORÁKAT, ÉKSZEREKET VESZEK., ELADOK * k5 1 JJJÜlv DUá ItvT é . + Pl AT A UNIRIIPIAJA UNIRII



CJ KELET Csütörtök, 1924. május 29.

\APRÓHIRDETÉSEKf
I Ssnrsxeri i&tlésnél egy szó 3.—, vastag betűvel 6.- lej. Leg- i 
J ysebb nrrAhirdetés 30 lej. Áilástkerestiknck 30°/o kedvczniéey |

Uj divatszalon Strada 
Izabella 7. Elsőrangú női 
szabászat! és lehérnemü- 
készités. 7142

Bútor! Legolcsóbb be» 
vásárlási forrás. Kiéin 
fotók, Unió-u. 21. 1581

Szuterén helyiség vi­
lágos 200 négyzetméternél 
nagyobb területtel azonnal 
Madó. Főtér 20 sz. alatt.
Érte bezni ugyanott a Bank­
ban. 7293

1 k ló ordi. kóser prima 
szalámi 50 lej Rothnál Ru- 
dolf-ut 20.

Elegáns, gőzölt

tölgyfaebédlő és 
szilfaháló eladó 

*
Mátyás király-tér 12. 

I. em. 24.

Szcbakonyhás belvá- 
osi szép lakás bútorral 
,tadó. Értekezni „Gratis 
úmr“-nál d. e. 10—12-ig 
dinorita-ut cában.

Egy szobakonyhás lakást 
keresek a város bármely 
részében. Maga# bért fize­
tek. Cím a kiadóban.

Mindenhez értő fiatal­
ember 40 000 Lei kaució­
val, szombat megtartásá­
val állást keres. Ajánlatok 
„Szerény igények41 jeligére 
junius 5-ig a kiadóba 7291

Belépéssel butorné!- 
küli szobakonyhás lakást 
keresek. Értekerni „Gra­
tis Kurir“-nál d. e. 10—12- 
ig a Minorita-utcában.

Perfect magyar és ro­
mán gépirónö azonnalra 
á.'lást keres. Leveleket 
„Gépirónö“ jeligére a ki- 
adóhivatalba kérek, 4

Kedves olvasótársaim
közül ki lenne szives hoz­
zám eljuttatni a „Talesz“ 
cimü dal kottáját és szö­
vegét ? Schwartz Andorné 
Apa.

16 kötetes Magyar Le­
xicon a kiadóban nagyon 
olcsón eladó.

iHÜNWÁLD!

IropspérBsi SpgiF i-i
Terda-Tom

Telefon : 107. Telefon: 107»

9 ¥

ez. SL LADAGYAR néfe&éót i

«Mer so-Ma sAtféfc*? áe
r&w&km «»«reeieiAwe ssewat izásBi

sesülllt a ía«*lw61* scat*?
iS S*6Í t
a* *

X

I
Ajánlja elismert, legjobb minőségű, 

földgázzal égetett, hornyolt, hódfarkú 

és gerinc cserepeit, úgymint német 

normálméretü falitégláit, valamint 
alagcsövait.

I äijodes ás Wbwli* 62 lááigyá? %
C2cj, ;)2rs£a Caritwji ívelt E«já»e*t-ea® i vtént Z

' ^ÜÉRKFZl^

<i 061181V-
X v
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w w w wwwwwwwws
A tavas«! divat legszebb |

* _ t

Elsőrendű -|tT2 sajt 
téglaalakban legolcsóbb 
napi árban kapható. Deitel 
Izsák Gberia. 7278
Hűséges élettárs jeligére 
levél érkezett. Kérjük át­
venni.

E hó 27-én a Hunvadi- 
iéren egy szürke mellény 
slveszett. Kérem a becsü­
letes megír. Iái ót, hogy azt 
Herkovits szabómesterhez 
Bethlen-u. 10. sz. juttassa 
sl, hol illő jutalomban ré­
szesül.______________

Egy hatiekeszes tyuk- 
keuec jutányosán eladó. 
Mikes Kelemen-u. 18.

V!/l
i

♦ l

j ÜVEGCS ISZOL DA i
X és tükörgyár. Tábla-t 
% üveg raktár és üve-J 
X gezési vállalat. Hibás X 
X tükrök ujrafoncsoro- X 
X zása. I

anyagjai nagy 
választékban megédkegtefe

Köpeny-, 
costüm-, ruha- 

'anyagok. Mintás maroquen 
jumperre,sálra, kalapokra. 

Elsőrendű minőségekÁ 
Gyári 
árak

és Stein er
női dívatkűlőnlegességek áruháza.

I Cluj, Piata Unirii No. 12. Telefonszám 9—61

nyiilször- 
könnyű Jg kalapok

DRBJA LE! !20.—

Weisz Siegfried kalap- és nridivatárn- 
^hasába Olaj, G&Iea Heg. Ferdmand

sn

-«# asúvémxl ArIvitmitr-

bútort, zongorát
SSu'ÄS Marosvásárhelyre 

SZÉKELY és RÉTI
RK££LYRÉS2í fiüTORGYÁS KÉSZV.-TÁSS, 5-ftt*rt#r»eít 
sétál osok fumlrszükiés’eteiket legolcsóbban itt saereshetib be

Tmtsfon 788

fi
Cluj, Cale# kegelt ÉerdiMad i*

Welrioa iRtcn«?ban 3—13 ^ Sfegő»?*-» í-scexr^M, ü<5g>

i.k&xfiipSr-’ugyát*iám, nagykmipmmkmsíú^s
F9&&ozmtí
ált* f»r«r*ís»s#é íj ÜK Ám*u&ms és

<üens$e éa Scowarzwaldi órákban, vtltnír* StitwätiESl 
♦árgyalíiíai! nagy lerakat

INDUSTRIE
_vV\V> ARADANA SOC/£T

w ANON1MÄ

★ Románia legnagyobb teitifgyára Arad *
ARADI Ü1 . .V \'T fR - AbÁQ

?/ÍGYAR RÉ37A't>N

7ÄS
! K"*"ígk---sserij

ISerWtS

A i? zsidó i*

Nagy
kedvezmény az Uj Kelet 

előfizetőinek

n y &

Megjelent a „Kadima“ nyomda és kiadóvállalat kiadásában a legnagyobb dán zsidó regényíró 
ME1R AARON GOLDSCHMIDT háromkötetes hatalmas regénye, az:

Egy zsidósors“
a regényt G1SZKALAY JÁNOS fordította. A három kötetből álló regény bolti ára gyönyörű 
kiállításban 200 (kétszáz) lej, amatőrpéldányok finom famentes papíron a három kötet 300 lej
Előfizetőknek s rendes kiadás MO lei (60 lel engedmény), amatőrkiadás 220 lei (80 lei engedmény)

Az „Egy zsidósor su csak korlátolt példány számban jelenik meg, figyelmébe ajánljuk az Uj Kelet előfizetőinek, hogy 
megrendeléseiket (utánvéttel vagy az ár postai beküldésével) mennél hamarább eszközöljék (Cluj, Str. L. Pop 10.)
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A coí
ß bukmrGM
Indult nt«t

Egy hai
(Bacuresti 

tudósítójától.) 
jfo már estitől 
arról a számos) 
katasztrófáról, 
ben leirhatatla^ 
több mint két 
oenii robbanás 
két itt adjuk:

A főváros 
ujabb robban Aj 
nyegetett. hoj

a tfiz áttérj^
amelyeknek

vái
Szerencsére ez 
be. Az éj föl 
Hivatalos jelet 
meghalt, húsz

Az „TJnivt 
cescu tábemo] 
szerint csak rí 
Jyeket selejtez 
okozta kár re: 
ddmet egyálta, 
sértetlenek mi 
csapá i a rakt 
üres volt.

Tegnap es 
tere) nők és ki 
tér jelentést t 
E szerint töb 
Pyrotechnik ai 
lakásai, a hac 
red raktára é 
pavilonjai ég 

A katonai 
a vizsgálatot, 
merült fel a 
szerint a ti 
amely a felht 
verzió szintéi 
szerint azonbi 
lottak, ame y 
a lőporral tel

Az figyészi 
ban is föl)

Ez azonban t 
nfgyedben la 
kívül sújtja, 
san megroigí 
nélkül marad 
a Giurgiu ir 
megszüntette. 

Az éj
levő házak la 
a házak folyc 
szakát, mindé 

Sok búk; 
éjszaka folyj

A Ploesti 
ságos

Ma délelő
nyugtalanitot1 
üelnie fenysg 
Pyrotechaikui
nem bizony
végleg elhárít

A hadtg)
®eg a lakosé 
veszély, enne 
valószíne, ho 
•»gyott lakás


